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邯郸市八校联盟2021～2022学年度第一学期高二年级期中考试

物理试题

本试卷满分100分，考试用时75分钟。

注意事项：

1.答题前，考生务必将自己的姓名、考生号、考场号、座位号填写在答题卡上。

2.回答选择题时，选出每小题答案后，用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动，用橡皮擦干净后，再选涂其他答案标号。回答非选择题时，将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。

3.考试结束后，将本试卷和答题卡一并交回。

4.本试卷主要考试内容：人教版必修第三册前四章。

一、单项选择题：本题共7小题，每小题4分，共28分。在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。

1.在某电场的P点，放置一个电荷量q=1.0×10-8C的试探电荷，测得所受的电场力F=0.1N，则P点的电场强度大小为

A.1.0×105N/C     B.1.0×107N/C     C.1.0×108N/C     D.1.0×109N/C

2.一带电荷量为q=+1.0×10-4C的试探电荷从电场中的P点移动到Q点，克服电场力做功0.01J，则P、Q两点之间的电势差为

A.-100V     B.100V     C.-1000V     D.1000V

3.两个等量同种点电荷的电场线如图所示，图中电场线上下、左右均对称。点P、Q，点M、N，点R、S关于两点电荷连线的中点O对称，则
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A.P、Q两点电场强度相同     B.M、N两点电场强度相同

C.R、S两点电势不相等       D.在两点电荷连线的中垂线上O点电势最高

4.在光滑绝缘水平面上固定一正电荷，以正电荷为圆心，在半径为r的圆周上均匀分布三个可以视为点电荷的负电荷q。若这三个负电荷恰好受力平衡，则任意两个负电荷q间的库仑力大小为
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5.如图所示，电源的电动势为E、内阻为r，L1、L2为小灯泡，R为滑动变阻器，电表均为理想电表。闭合开关后两小灯泡都能发光，当滑动变阻器的滑片从右向左移动少许时，下列判断正确的是
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A.小灯泡L1变亮              B.小灯泡L2变亮

C.电源内阻消耗的功率减小     D.电流表、电压表的示数均增大

6.某纯电阻电路电源的路端电压U随外电路电阻R变化的关系图线如图所示，虚线U=4.5V为图线的渐近线。当外电路电阻为4Ω时，路端电压为4.0V。下列说法正确的是
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A.电源的内阻为1Ω
B.电源的电动势为4V

C.当外电路电阻为2Ω时，电源的路端电压为2V

D.当外电路电阻为8.5Ω时，电源的输出功率约为2.1W

7.两个相同的灵敏电流表，一个串联R1=302Ω的定值电阻后改装为如图甲所示的电压表，另一个并联R2=2Ω的定值电阻后改装为如图乙所示的电流表。已知灵敏电流表的满偏电流为6mA，内阻为198Ω，则下列说法正确的是
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A.改装后的电压表量程为0～3V     B.改装后的电压表量程为0～9V

C.改装后的电流表量程为0～1A     D.改装后的电流表量程为0～3A

二、多项选择题：本题共3小题，每小题6分，共18分。在每小题给出的四个选项中，有多项符合题目要求。全部选对的得6分，选对但不全的得3分，有选错的得0分。

8.下列关于静电知识的应用，说法正确的是

A.高大建筑物顶端设置避雷针，是利用尖端放电的原理避免建筑物遭受雷击的

B.电学仪器放在塑料外壳中，可以防止外界电场对电学仪器的影响

C.燃气灶中的点火器是利用高压放电的电火花来点燃燃气的

D.静电除尘是利用静电力去除空气中的带电尘埃的

9.真空中存在电场强度为E的匀强电场，现有一个电荷量为q、质量为m的点电荷，以初速度v进入匀强电场，不计点电荷所受重力，下列说法正确的是

A.若点电荷沿垂直电场方向进入匀强电场，一定做匀变速曲线运动

B.若点电荷沿垂直电场方向进入匀强电场，一定做匀速圆周运动

C.若点电荷沿平行电场方向进入匀强电场，可能做匀加速直线运动

D.若点电荷沿平行电场方向进入匀强电场，一定做匀减速直线运动

10.如图所示的电路中，电表均为理想电表，滑动变阻器R2的最大阻值为10Ω，闭合开关S，当R2的阻值为2Ω时，电压表的示数为4V；当R2的阻值为8Ω时，电流表的示数为1A，已知定值电阻R1=2Ω，下列说法正确的是
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A.电源的内阻为3Ω
B.电源的电动势为12V

C.滑动变阻器消耗的最大功率为9W

D.当滑动变阻器消耗的功率最大时，电源的输出功率为12W

三、非选择题：共54分。

11.(6分)利用如图所示的电路测量电池的电动势E和内阻r。
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(1)已知电流表[image: image11.png]


的内阻为RA，则电流表的示数I随电阻箱的示数R变化的关系式为I=          。

(2)利用图像法处理实验数据，若以R为纵坐标、以
[image: image12.wmf]1

I

为横坐标，得到线性图像的斜率为k，则待测电池的电动势E=          。

12.(9分)物理兴趣小组欲测量铅笔芯的电阻率。

(1)用游标卡尺测得铅笔芯接入电路的有效长度如图甲所示，其示数L=          cm，用螺旋测微器测得铅笔芯的直径如图乙所示，其示数D=          mm。
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(2)为了测量铅笔芯的电阻率，他们设计了如图丙所示的电路，通过改变滑动变阻器R1的阻值，得出了6组电流、电压值，作出了铅笔芯的I-U图像。若铅笔芯的I-U图像是过原点、斜率为k的一条直线，则铅笔芯的电阻R=          。已知铅笔芯的长度为L，直径为D，则铅笔芯的电阻率为              。(用k、D、L表示)

13.(11分)在如图所示的电路中，电阻R1=12Ω，R2=8Ω，R3=4Ω。当开关K断开时，电流表的示数为0.25A；当K闭合时，电流表的示数为0.36A。求电源的电动势和内阻r。
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14.(12分)夏季常有闪电，某次两团乌云放电持续时间t=0.1s，中和的电荷量Q=1.5×104C。两团乌云之间的距离d=30.0m，电势差U=3×107V，放电后电势差变为0。已知两团乌云放电前可看作平行板电容器，乌云之间的电场可以视为匀强电场。求：

(1)闪电时的平均电流I；

(2)两团乌云构成的电容器的电容C；

(3)放电前两团乌云间匀强电场的电场强度大小E。

15.(16分)如图所示，空间存在沿坐标平面的匀强电场，在平面直角坐标系xOy中，A点的坐标为(3cm，0)、电势为0，B点的坐标为(0，4cm)、电势为6V，C点的坐标为(-3cm，0)、电势为12V。现有一带电微粒从B点沿等势线方向以速度v=4×105m/s射入电场，之后微粒通过A点，不计微粒受到的重力。求：

[image: image15.png]



(1)匀强电场的电场强度大小E；

(2)带电微粒的比荷
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